
Èíòåðâüþ. Ñåðãåé Çèìîâ: «Òàÿíèå ìåðçëîòû — ïðÿìàÿ óãðîçà äëÿ êëèìàòà»   Àâòîð Iskander Beglov31.01.2022


Çà ïîëÿðíûì êðóãîì, â ñàìîì ñåðäöå ñåâåðíîé Ñèáèðè, ðîññèéñêèì ó÷åíûì Ñåðãååì Çèìîâûì áûë îñíîâàí Ïëåéñòîöåíîâûé ïàðê. Öåëü — âîññòàíîâëåíèå ìàìîíòîâîé ñòåïè ëåäíèêîâîãî ïåðèîäà è âîçâðàùåíèå íà èñòîùåííûå ïî÷âû ìîõîâûõ òóíäð áîãàòîé ôàóíû ñ ìíîæåñòâîì êðóïíûõ òðàâîÿäíûõ æèâîòíûõ. Î ïðîåêòå Ñåðãåÿ Çèìîâà ðàññïðîñèëà Êàòåðèíà Ìàðêåëîâà èç æóðíàëà «Êóðüåð ÞÍÅÑÊÎ». 



Âîññîçäàíèå ýòîé ýêîñèñòåìû ìîæåò çàìåäëèòü òàÿíèå ìåðçëîòû, óäåðæèâàþùåé â ñåáå ìèëëèàðäû òîíí îðãàíè÷åñêîãî óãëåðîäà, êîòîðûé ìèêðîáû, îòòàèâàÿ, ïðåâðàùàþò â CO2 è ìåòàí. Ðåàëüíîñòü óãðîçû ýòîé ýìèññèè â ðåçóëüòàòå èçìåíåíèÿ êëèìàòà ïîñòåïåííî íà÷èíàåò ïðèíèìàòüñÿ â ðàñ÷åò.



ÊÌ: Ñ ÷åì ñâÿçàíî íà÷àâøååñÿ òàÿíèå ìåðçëîòû? 



ÑÇ: Âûáðîñû ïàðíèêîâûõ ãàçîâ â àòìîñôåðó ïðèâåëè ê ïîòåïëåíèþ. Íà ñåãîäíÿøíèé äåíü â öåëîì íà ïëàíåòå ïîòåïëåëî óæå áîëüøå ÷åì íà 1°C. À íà ñåâåðå íàä áîëüøèìè êîíòèíåíòàìè, íàïðèìåð â Ðîññèè, ïîòåïëåëî óæå áîëüøå ÷åì íà 3°C. Ýòî ñâÿçàíî ñ òåì, ÷òî ñóøó íàãðåòü çíà÷èòåëüíî ëåã÷å, ÷åì îêåàí. À ñóøè íà ñåâåðå áîëüøå. 



Â öåëîì íà ïëàíåòå ïîòåïëåëî óæå áîëüøå ÷åì íà 1°C. À íà ñåâåðå íàä áîëüøèìè êîíòèíåíòàìè, íàïðèìåð â Ðîññèè, ïîòåïëåëî óæå áîëüøå ÷åì íà 3°C. 



Êðîìå òîãî, òåìïåðàòóðà ìåðçëîòû ñâÿçàíà íå òîëüêî ñ òåìïåðàòóðîé âîçäóõà, íî è ñ âûñîòîé ñíåãà. Åñëè ñíåãà ìíîãî, òî ïî÷âà è ìåðçëîòà çèìîé ñèëüíî íå îõëàæäàþòñÿ. Òàê âîò çà ïîñëåäíèå äåñÿòèëåòèÿ ó íàñ åùå è óâåëè÷èëàñü â ïîëòîðà ðàçà âûñîòà ñíåãà. Ñ ïîòåïëåíèåì èç îêåàíà èñïàðÿåòñÿ áîëüøå âîäû, è îáëàêà ïðèíîñÿò ê íàì áîëüøå ñíåãà. Â ðåçóëüòàòå, ïî÷âû ó íàñ íàãðåëèñü íà 5–7°C. 



Ðàíüøå òåìïåðàòóðà ìåðçëîòû áûëà -6-8°C íà ñåâåðå Ñèáèðè, à þæíåå — -2-3°C. È ïîëó÷èëîñü, ÷òî íà ïîëîâèíå òåððèòîðèè Ñèáèðè íà÷àëà òàÿòü ìåðçëîòà. È òàåò îíà íå òîëüêî íà þãå, íî è ó íàñ íà íèæíåé Êîëûìå, â òîì ìåñòå, ãäå ðåêà Êîëûìà âïàäàåò â Ëåäîâèòûé îêåàí. À ýòî çîíà ñïëîøíîé ìåðçëîòû. Ñåé÷àñ íåäàëåêî îò ìîåãî äîìà ïîÿâèëèñü ìåñòà, ãäå ìåðçëîòà îòòàÿëà óæå áîëüøå, ÷åì íà ÷åòûðå ìåòðà. Íà îáøèðíûõ êîëûìñêèõ ïðèìîðñêèõ íèçìåííîñòÿõ ýòîò ïðîöåññ íà÷àëñÿ òðè ãîäà íàçàä.



Íà ôîíå òàÿíèÿ ìåðçëîòû öåëè Ïàðèæñêîãî ñîãëàøåíèÿ òåðÿþò ñìûñë



ÊÌ: Êàêèå îïàñíîñòè ýòî â ñåáå íåñåò? 



ÑÇ: Íàøà ìåðçëîòà, çàíèìàþùàÿ 11 ìëí êâ. êì òåððèòîðèè Ðîññèè, — ýòî áîãàòûå ïî÷âû, â êîòîðûõ ìíîãî îðãàíèêè è ñïÿùèõ ìèêðîáîâ. È êîãäà äðåâíèå ïî÷âû îòòàèâàþò, â íèõ ïðîñûïàþòñÿ ìèêðîáû è íà÷èíàþò äîåäàòü òî, ÷òî íå óñïåëè ñúåñòü â äåòñòâå. Ïðè ýòîì îíè âûäåëÿþò óãëåêèñëûé ãàç, åñëè ïî÷âû ñóõèå, èëè ìåòàí, åñëè ïî÷âû ïåðåóâëàæíåííûå. 



Çàïàñû îðãàíèêè â íàøåé ìåðçëîòå â äâà ðàçà áîëüøå, ÷åì âî âñåé ðàñòèòåëüíîñòè ïëàíåòû. Áîëüøàÿ åå ÷àñòü, òûñÿ÷à ãèãàòîíí, ëåæèò â âåðõíèõ òðåõ ìåòðàõ. À òðè ìåòðà îòòàèâàþò î÷åíü áûñòðî, çà 3–5 ëåò. Ïîýòîìó òàÿíèå ìåðçëîòû ñåãîäíÿ — ïðÿìàÿ óãðîçà äëÿ ãëîáàëüíîãî êëèìàòà. ×åì áîëüøå òàåò ìåðçëîòû, òåì áîëüøå âûäåëÿåòñÿ ïàðíèêîâûõ ãàçîâ è òåì áûñòðåå òåïëååò êëèìàò, è åùå áûñòðåå òàåò ìåðçëîòà. È îñòàíîâèòü ýòîò ïðîöåññ î÷åíü òðóäíî. 



Íà ýòîì ôîíå öåëè Ïàðèæñêîãî ñîãëàøåíèÿ, ïðèíÿòîãî â 2015 ãîäó è ïðåäïîëàãàþùåãî ïåðåõîä ê ìèðîâîé ýêîíîìèêå ñ íèçêîé ýìèññèåé ïàðíèêîâûõ ãàçîâ, òåðÿþò ñìûñë. Âñÿ ýêîíîìèÿ, êîòîðîé ìîæíî äîáèòüñÿ â ïðîäóêöèè ïàðíèêîâûõ ãàçîâ çà ñ÷åò Ïàðèæñêîãî ñîãëàøåíèÿ è çåëåíîé ýíåðãåòèêè, — ýòî íåáîëüøàÿ äîëÿ ïî ñðàâíåíèþ ñ òåì, ÷òî áóäåò âûäåëÿòü íàøà ìåðçëîòà. 



Çà ïåðâûå ïîëòîðà ãîäà ýïèäåìèè COVID-19 ðåçêî ñîêðàòèëàñü ýìèññèÿ àíòðîïîãåííûõ ïàðíèêîâûõ ãàçîâ â àòìîñôåðó. Êàçàëîñü áû, ðîñò êîíöåíòðàöèè ïàðíèêîâûõ ãàçîâ â àòìîñôåðå äîëæåí çàìåäëèòüñÿ. Îäíàêî âûøëî ñîâñåì íàîáîðîò. 



Èç âå÷íîé ìåðçëîòû òàêæå âûäåëÿåòñÿ ìåòàí, êîòîðûé âî ìíîãî ðàç îïàñíåå óãëåêèñëîãî ãàçà...



Åñëè áû âûäåëÿëñÿ òîëüêî óãëåêèñëûé ãàç, òî ïîòîê CO2 ïðè òàÿíèè ñòàë áû ðàâíûì ïðèáëèçèòåëüíî àíòðîïîãåííîé ýìèññèè. Íî êàêîé-òî ïðîöåíò âûäåëèòñÿ â âèäå ìåòàíà, è ýòî ìîæåò áûòü è 10, è 20 %. À òàê êàê íà êîðîòêèõ îòðåçêàõ âðåìåíè ìåòàí â 80 ðàç ñèëüíåå, ÷åì CO2, êëèìàòè÷åñêèé ýôôåêò îò íåãî ìîæåò áûòü â ÷åòûðå ðàçà ñèëüíåå, ÷åì îò óãëåêèñëîãî ãàçà. 



Çà ïåðâûå ïîëòîðà ãîäà ýïèäåìèè COVID-19 ðåçêî ñîêðàòèëàñü ýìèññèÿ àíòðîïîãåííûõ ïàðíèêîâûõ ãàçîâ â àòìîñôåðó. Êàçàëîñü áû, ðîñò êîíöåíòðàöèè ïàðíèêîâûõ ãàçîâ â àòìîñôåðå äîëæåí çàìåäëèòüñÿ. Îäíàêî âûøëî ñîâñåì íàîáîðîò. Â ýòîò æå ñàìûé ïåðèîä íàáëþäàëñÿ ðåêîðäíûé çà âñþ èñòîðèþ ðîñò êîíöåíòðàöèè ìåòàíà â àòìîñôåðå. ß íàáëþäàþ, ñêîëüêî ïîÿâèëîñü íîâûõ ìàëåíüêèõ âîäîåìîâ, èç êîòîðûõ âûõîäÿò ïóçûðè ìåòàíà, è íå âèæó äëÿ ýòîãî äðóãèõ òàêèõ ìîùíûõ ïðè÷èí íà ïëàíåòå. 



ÊÌ: Ïî÷åìó òàÿíèå âå÷íîé ìåðçëîòû ïî÷òè íå èäåò â ñ÷åò â àíàëèçàõ è ïðîãíîçàõ Ìåæïðàâèòåëüñòâåííîé ãðóïïû ýêñïåðòîâ ïî èçìåíåíèþ êëèìàòà?



ÑÇ: 30 ëåò íàçàä óãëåðîäíûé öèêë êàçàëñÿ âñåì ó÷åíûì èçâåñòíûì. Ïðî ìåðçëîòó íèêòî íå çíàë. È êîãäà ÿ íà÷àë âñåì ðàññêàçûâàòü î åå ðîëè, ïîëó÷àëîñü, ÷òî íàäî áûëî ïåðåïèñàòü âñå óðàâíåíèÿ óãëåðîäíîãî öèêëà íà ïëàíåòå. Ïåðâûå ãîäû ñî ìíîé ìíîãèå ó÷åíûå ñïîðèëè, íèêòî íå õîòåë ïîâåðèòü, ÷òî ìåðçëîòà ñêîðî íà÷íåò òàÿòü. Ïî ïîñëåäíèì ïðîãíîçàì ñ÷èòàëîñü, ÷òî äî êîíöà âåêà ðàñòàåò 10 èëè 20 % åå òåððèòîðèè. Ìåðçëîòà áûëà íåæåëàòåëüíûì ðåáåíêîì â íàó÷íîì ñîîáùåñòâå. ß äóìàþ, ïðîöåññ òðîíåòñÿ òîëüêî â ýòîì ãîäó, êîãäà íà÷àëè îùóòèìî ðàñòè ãëîáàëüíûå êîíöåíòðàöèè ïàðíèêîâûõ ãàçîâ. 



ÊÌ: Äâàäöàòü ëåò íàçàä âû ñîçäàëè Ïëåéñòîöåíîâûé ïàðê. Òîãäà âû äàæå íå çàäóìûâàëèñü î òîì, ÷òî îí ïîìîæåò ñïàñàòü êëèìàò. Ðàññêàæèòå, ÷òî îí èç ñåáÿ ïðåäñòàâëÿåò?



ÑÇ: ß ñîçäàâàë Ïëåéñòîöåíîâûé ïàðê, ÷òîáû ïðîâåðèòü, ñ êàêîé ñêîðîñòüþ æèâîòíûå ìîãóò ïðåâðàùàòü ñîâðåìåííûå ìîõîâûå òóíäðû â ïðîäóêòèâíûå ïàñòáèùà. Òîãäà äëÿ ìåíÿ ïðèîðèòåòîì áûëà íàó÷íàÿ çàãàäêà: ïî÷åìó ðàíüøå âåçäå áûëî òàê ìíîãî ïàñòáèù, ëîøàäåé, áèçîíîâ, ìàìîíòîâ, è ïî÷åìó ñåãîäíÿøíÿÿ ïðèðîäà òàêàÿ áåäíàÿ.



Íàø ïàðê ïîêàçûâàåò, ÷òî â ëþáîì ìåñòå ìîæíî âìåñòî ìîõîâûõ áîëîò è ðåäêîëåñèé ñîçäàòü ïðîäóêòèâíûå òðàâÿíèñòûå ïàñòáèùà



Ñåãîäíÿ ïàðê çàíèìàåò òåððèòîðèþ, êîòîðàÿ ÷àñòè÷íî ëåæèò â äîëèíå ðåêè Êîëûìû, ãäå ìíîãî áîãàòîé ðàñòèòåëüíîñòè, à ÷àñòè÷íî — íà õîëìàõ, çàðîñøèõ ëèñòâåííè÷íûì ëåñîì è êóñòàðíèêîì ñ áîëîòàìè è ìõàìè. ×àñòü ýòîé òåððèòîðèè ìû îãîðîäèëè è çàïóñêàåì òóäà ðàçíûõ æèâîòíûõ: áèçîíîâ, îâöåáûêîâ, ñåâåðíûõ îëåíåé, ÿêîâ, ÿêóòñêèõ ëîøàäåé. Ñåãîäíÿ ó íàñ îãîðîæåíî 200 ãà òåððèòîðèè ñ âûñîêîé ïëîòíîñòüþ æèâîòíûõ. È åùå 2000 ãà, êîòîðûå ìû íå ñìîãëè ïîêà ïîëíîñòüþ çàñåëèòü. Â ðåçóëüòàòå çà 20 ëåò âî ìíîãèõ ìåñòàõ ìîõîâûå áîëîòà âûòîïòàíû, êóñòû îáëîìàíû, è çíà÷èòåëüíî óâåëè÷èëîñü êîëè÷åñòâî òðàâû. Îíà âî ìíîãèõ ìåñòàõ âûñóøèëà áîëîòà. 



Ìåñòî, ãäå ðàñïîëîæåí ïàðê, — äîñòàòî÷íî òèïè÷íîå äëÿ âñåé Ñèáèðè. Íàø ïàðê ïîêàçûâàåò, ÷òî â ëþáîì ìåñòå ìîæíî âìåñòî ìîõîâûõ áîëîò è ðåäêîëåñèé ñîçäàòü ïðîäóêòèâíûå òðàâÿíèñòûå ïàñòáèùà ñ ñóõèìè ïëîòíûìè ïî÷âàìè. È áîëüøèíñòâî æèâîòíûõ, êîòîðûå ðàíüøå çäåñü æèëè, è ñåãîäíÿ ìîãóò æèòü â ýòîì ëàíäøàôòå. 



ÊÌ: À ïî÷åìó ñòåïíûå ìàìîíòîâûå ýêîñèñòåìû èñ÷åçëè? 



ÑÇ: Â ïåðâóþ î÷åðåäü èç-çà ÷åëîâåêà. Ïîääåðæèâàòü áîãàòûå òðàâÿíûå ýêîñèñòåìû — ýòî î÷åíü òÿæåëûé òðóä. Ìîõ è äåðåâüÿ ëþáÿò ðàñòè âåçäå, è òðàâàì î÷åíü òðóäíî èì ñîïðîòèâëÿòüñÿ. ×òîáû ïîääåðæèâàòü ïàñòáèùà, íóæíî î÷åíü ìíîãî ðàáîòíèêîâ. À êîãäà ïîÿâèëñÿ ÷åëîâåê è íà÷àë çàñåëÿòü Ñèáèðü, Àìåðèêó, îí âåçäå ñíèæàë ÷èñëåííîñòü æèâîòíûõ. Îí íå èñòðåáëÿë âñåõ, íî êîãäà «ñàäîâíèêîâ» ñòàíîâèòñÿ â äâà ðàçà ìåíüøå, òî äåðåâüÿ, êóñòû è ìõè âûòåñíÿþò ïàñòáèùà. È ÷åëîâåê, íå èìåÿ íàâûêîâ ðàçóìíîé îõîòû, ñóäÿ ïî âñåìó, óíè÷òîæèë âñå ýòè îáøèðíûå ýêîñèñòåìû. 



Êîãäà ïîÿâèëñÿ ÷åëîâåê è íà÷àë çàñåëÿòü Ñèáèðü, Àìåðèêó, îí âåçäå ñíèæàë ÷èñëåííîñòü æèâîòíûõ

Ñâîèìè çàìåðàìè ìû íè÷åãî íîâîãî íå îòêðûëè. Äîïóñòèì, àëüáåäî. Ó÷åíûå è òàê äàâíî çíàþò, ÷òî ëåñ òåìíûé, à òåìíîå ïîãëîùàåò ñîëíå÷íûé ñâåò. À ïàñòáèùà åãî îòðàæàþò, òàê êàê îíè áåëåñûå, à â õîëîäíîå âðåìÿ è âîâñå ïîêðûòû ñíåãîì. 



Òàêæå õîðîøî áûëî èçâåñòíî, ÷òî ñíåã çíà÷èòåëüíî âëèÿåò íà òåìïåðàòóðó ïî÷âû è ìåðçëîòû. Â ó÷åáíèêå ìåðçëîòîâåäåíèÿ äàâíî íàïèñàíî, ÷òî 10 äîïîëíèòåëüíûõ ñàíòèìåòðîâ ñíåãà óâåëè÷èâàþò òåìïåðàòóðó ïî÷âû è ìåðçëîòû áîëüøå, ÷åì íà 1°C. 



Ñìûñë ïàñòáèùíîé ýêîñèñòåìû êàê ðàç è ñîñòîèò â òîì, ÷òî âñå, ÷òî âûðîñëî çà ëåòî, çà çèìó äîëæíî áûòü ñúåäåíî. À åäèíñòâåííûé ñïîñîá ñêóøàòü òðàâó çèìîé — ýòî ðàñêîïàòü ñíåã. È íàøè æèâîòíûå âñþ çèìó ðàçðûâàþò ñíåã. Ýòî ïîçâîëÿåò ïî÷âàì ñèëüíî îõëàæäàòüñÿ. Â ýòîì ãëàâíûé ýôôåêò. 



ÊÌ: Ñêîëüêî ïîíàäîáèòñÿ æèâîòíûõ, ÷òîáû ýêîñèñòåìà ðàáîòàëà?



ÑÇ: ×òîáû ïîâëèÿòü íà êëèìàò, íóæíû êàê ìèíèìóì äåñÿòêè ìèëëèîíîâ æèâîòíûõ. Ïðèáëèçèòåëüíî 10 òîíí çâåðåé íà êâ. êèëîìåòð. À ñ ïîòåïëåíèåì êëèìàòà, ìîæåò áûòü, äàæå 15 òîíí. ×òî òàêîå 10 òîíí æèâîòíûõ íà 1 êâ. êì? Ó÷èòûâàÿ, ÷òî ëîøàäü âåñèò 400 êã, à áèçîí — 500 êã, òî ýòî äåñÿòêè æèâîòíûõ. Äî òîãî, êàê ñþäà ïåðåñåëèëñÿ ÷åëîâåê, ëîøàäè è áèçîíû çäåñü ñîñòàâëÿëè 60–70 % çîîìàññû, cåâåðíûå îëåíè è ìàìîíòû — ïî 10 %. À íà âñåõ îñòàëüíûõ ïðèõîäèëîñü åùå 10 %. Êàê, âïðî÷åì, ñåãîäíÿ è â Àôðèêàíñêîé ñàâàííå. Åùå íåäàâíî òàì îñíîâíóþ ÷èñëåííîñòü ñîñòàâëÿëè çåáðû, àíòèëîïû ãíó, ñëîíû è ãàçåëè. Íàøà çàäà÷à — äàòü øàíñ âñåì æèâîòíûì, êîòîðûå ñîõðàíèëèñü ñ òåõ âðåìåí, ïîìî÷ü èì ïåðâîå âðåìÿ, à äàëüøå ïóñòü îíè ñàìè âûÿñíÿþò îòíîøåíèÿ äðóã ñ äðóãîì è ñ õèùíèêàìè. 



Çà 10 ëåò ýêîñèñòåìû Ñèáèðè ìîæíî çàïîëíèòü òðàâîÿäíûìè è ñóùåñòâåííî âëèÿòü íà êëèìàò



ÊÌ: Ãäå æå âçÿòü ñòîëüêî æèâîòíûõ?



ÑÇ:: Íà÷íåì ñ òîãî, ÷òî äàæå êðóïíûå çâåðè ïëîäÿòñÿ îòíîñèòåëüíî áûñòðî. Æèâîòíûå ìîãóò óâåëè÷èâàòü ñâîþ ÷èñëåííîñòü â ñòî ðàç çà 25 ëåò. Ó íàñ â ñòðàíå ñåãîäíÿ åñòü íåñêîëüêî ìèëëèîíîâ ñåâåðíûõ îëåíåé, åñòü ïîëìèëëèîíà ÿêóòñêèõ ëîøàäåé, åñòü ìíîãî òûñÿ÷ îâöåáûêîâ, ñíåæíûõ áàðàíîâ. Ïîýòîìó â Ñèáèðè óæå ÷åðåç ïÿòü-äåñÿòü ëåò ìîæíî áåç îñîáûõ óñèëèé èìåòü äåñÿòêè ìèëëèîíîâ æèâîòíûõ, à ÷åðåç 25–30 ëåò ÷èñëåííîñòü æèâîòíûõ çäåñü ìîæíî óâåëè÷èòü äî ïåðâûõ ñîòåí ìèëëèîíîâ. Òî åñòü çà 10 ëåò ýêîñèñòåìû Ñèáèðè ìîæíî çàïîëíèòü òðàâîÿäíûìè è óæå ñóùåñòâåííî âëèÿòü íà êëèìàò. 



Íàøà ñåìüÿ â ðåæèìå õîááè ñìîãëà ñäåëàòü äâà ïàðêà [âòîðîé ïàðê «Äèêîå ïîëå» íàõîäèòñÿ â Òóëüñêîé îáëàñòè, â òðåõ ÷àñàõ ê þãó îò Ìîñêâû], íå èìåÿ íèêàêîãî ôèíàíñèðîâàíèÿ ñî ñòîðîíû ãîñóäàðñòâà. Ìû ïîëüçóåìñÿ ñàìûìè äîðîãèìè òðàíñïîðòíûìè ñõåìàìè, ìû âîçèì æèâîòíûõ ìàëûìè êîëè÷åñòâàìè, íàì ïðèõîäèòñÿ ðåøàòü î÷åíü ìíîãî àäìèíèñòðàòèâíûõ ïðîáëåì, ñâÿçàííûõ ñ âåòåðèíàðèåé, ñ òàìîæíåé, è ìû âñå ðàâíî ñìîãëè ýòî ñäåëàòü. Åñëè ñåìüå ó÷åíûõ óäàëîñü, òî áîëüøèå ãîñóäàðñòâà â ðåæèìå ìåæäóíàðîäíîé êîîïåðàöèè ýòó ïðîáëåìó ðåøàò ëåãêî. 



ÊÌ: Â Ãàðâàðäñêîì óíèâåðñèòåòå (ÑØÀ) ðàáîòàåò ãðóïïà ó÷åíûõ, êîòîðûå ïîä ðóêîâîäñòâîì ãåíåòèêà Äæîðäæà ×åð÷à çàíèìàþòñÿ âîñïðîèçâåäåíèåì ìàìîíòà. Êàê ýòî ñâÿçàíî ñ Ïëåéñòîöåíîâûì ïàðêîì? 



ÑÇ: Âî âñåõ ïàñòáèùíûõ ýêîñèñòåìàõ âñåãäà áûëè êàêèå-òî ñëîíû: àôðèêàíñêèé ñëîí, èíäèéñêèé ñëîí, ìàñòîäîíò, ñòåïíîé ìàìîíò èëè ïðîñòî ìàìîíò. ß ñ÷èòàþ, ÷òî ãëàâíîé çàäà÷åé ñëîíà â ìàìîíòîâîé ñòåïè áûëè âîäîïîè. Ëåòîì ðó÷üè è ðåêè ÷àñòî ïåðåñûõàþò, è çâåðÿì ïðèõîäèòñÿ õîäèòü íà âîäîïîé çà äåñÿòêè êèëîìåòðîâ. À ñëîíû è ìàìîíòû óìåþò êîïàòü ÿìû â îâðàãàõ, â íèõ ñîáèðàåòñÿ âîäà. Åñëè ìàìîíòû íàïèëèñü, òî èç ýòîé ëóæè è âñå îñòàëüíûå æèâîòíûå ïîïüþò.



Çèìîé æèâîòíûì íå íóæíû âîäîïîè, âñå åäÿò ñíåã. Íî â Ñèáèðè î÷åíü ÷àñòî îñåíü õîëîäíàÿ, âñå ðåêè è îçåðà çàìåðçàþò, à ñíåãà åùå íåò. È â ýòî âðåìÿ ìîãóò ïîãèáíóòü âñå æèâîòíûå. À ìàìîíòû ìîãóò ëîìàòü ëþáîé ëåä: ïîïüþò ñàìè è íàïîþò äðóãèõ æèâîòíûõ. Â íàøåì ñëó÷àå ýòî ìîæåò áûòü èíäèéñêèé ñëîí, ó êîòîðîãî óâåëè÷åíà äëèíà øåðñòè è æèðîâûå çàïàñû. Ýòèì â Ãàðâàðäå ó÷åíûå è çàíèìàþòñÿ. È ÿ ïëàíèðóþ â ýòîì ãîäó íà÷àòü ýêñïåðèìåíòû ïî àäàïòàöèè èíäèéñêèõ ñëîíîâ ê íàøåìó êëèìàòó. 



ÊÌ: Êàêàÿ òåððèòîðèÿ ñóøè íà ïëàíåòå äîëæíà áûòü çàíÿòà ñòåïíûìè ìàìîíòîâûìè ýêîñèñòåìàìè, ÷òîáû òàÿíèå ìåðçëîòû äåéñòâèòåëüíî çàìåäëèëîñü? 



ÑÇ: Âñÿ òåððèòîðèÿ, ãäå åñòü ìåðçëîòà. Ïîòîìó ÷òî ñ ïîìîùüþ æèâîòíûõ ìåðçëîòó ìîæíî îõëàäèòü íà 4°C. Ýòî äàñò øàíñ ÷åëîâå÷åñòâó àäàïòèðîâàòüñÿ ê ïîòåïëåíèþ. Áîëåå òîãî, ýòè ýêîñèñòåìû íàäî âîçðîæäàòü íå òîëüêî òàì, ãäå åñòü ìåðçëîòà, à âîîáùå â ëþáîì ìåñòå Ðîññèè íà òåððèòîðèè, êîòîðàÿ íå èñïîëüçóåòñÿ. Îïàñíîñòü äëÿ êëèìàòà — ýòî íå òîëüêî íàøà ìåðçëîòà, íî è âñå áîãàòûå íà îðãàíèêó ïî÷âû ñåâåðà. À ñêîðîñòü ðàçëîæåíèÿ îðãàíèêè â ïî÷âå çàâèñèò â ïåðâóþ î÷åðåäü îò åå òåìïåðàòóðû. È åäèíñòâåííûé ñïîñîá çàñòàâèòü íàøè ïî÷âû íàêàïëèâàòü óãëåðîä — ýòî îõëàäèòü èõ. 



Âî ìíîãèõ ðåãèîíàõ Ñèáèðè ïðÿìî ñåãîäíÿ íàäî ñîçäàâàòü ïàðêè: íàø ïàðê ðàñøèðÿòü, ñäåëàòü ïàðê íà Èíäèãèðêå, â öåíòðàëüíîé ßêóòèè, íà þæíîì Òàéìûðå, íà ñåâåðíîì Óðàëå, è â ýòèõ ïàðêàõ àäàïòèðîâàòü æèâîòíûõ. À çàòåì ýòè ïàðêè ðàñøèðÿòü, à ãîòîâûå íàáîðû æèâîòíûõ, ïðèâûêøèõ ê êëèìàòó è äðóã ê äðóãó, ïåðåìåùàòü íà íîâûå òåððèòîðèè. 



Ìíîãî÷èñëåííûå ëåñíûå ïîæàðû â Ñèáèðè è òàÿíèå ìåðçëîòû ðàçðóøàþò ýêîñèñòåìû. Ñ êàæäûì ãîäîì ïîÿâëÿåòñÿ âñå áîëüøå òåððèòîðèé, íà êîòîðûõ ðàñòåò òðàâà. Ýòî óæå ãîòîâûå ïàñòáèùà. Åñëè ìû â ýòèõ ìåñòàõ ñîçäàäèì íåñêîëüêî î÷àãîâ äèêîé ïðèðîäû, òî ïîòîì îíà ñàìà ðàññåëèòñÿ. È æèâîòíûå áåç íàøåé ïîìîùè ñïðàâÿòñÿ ñ ðåãóëèðîâêîé êëèìàòà. 



Ñåðãåé Çèìîâ

Ðîññèéñêèé ãåîôèçèê è ýêîëîã, îñíîâàòåëü Ñåâåðî-Âîñòî÷íîé íàó÷íîé ñòàíöèè â ×åðñêîì íà ñåâåðå Ñèáèðè, ñòàðøèé íàó÷íûé ñîòðóäíèê Òèõîîêåàíñêîãî èíñòèòóòà ãåîãðàôèè Äàëüíåâîñòî÷íîãî îòäåëåíèÿ Ðîññèéñêîé àêàäåìèè íàóê. Â 1988 ãîäó Ñåðãåé Çèìîâ ïðîâåë ïåðâûå ýêñïåðèìåíòû ïî ðàññåëåíèþ æèâîòíûõ â ïîéìå ðåêè Êîëûìà, êîòîðûå ïðèâåëè ê ñîçäàíèþ â 1996 ãîäó Ïëåéñòîöåíîâîãî ïàðêà(link is external). Öåëüþ ýòîãî ïðîåêòà ÿâëÿåòñÿ ñîçäàíèå âûñîêîïðîäóêòèâíîé ýêîñèñòåìû, ñõîæåé ïî ñâîèì ïðèíöèïàì ñ ýêîñèñòåìîé ìàìîíòîâûõ ñòåïåé, äîìèíèðîâàâøåé â Åâðàçèè â ïîçäíåì ïëåéñòîöåíå (2,58 ìëí ëåò äî í.ý. – 11 700 ëåò äî í.ý.).



Èñòî÷íèê - https://news.un.org/ru/interview/2022/01/1417542
 
Ñåòü âîäîõîçÿéñòâåííûõ îðãàíèçàöèé ñòðàí Âîñòî÷íîé Åâðîïû, Êàâêàçà è Öåíòðàëüíîé Àçèè
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